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Zur Einordnung:

1. BASt, FGSV und Frau Baum haben eingeladen: Vielen Dank!

2. Luftqualitat an StraBBen:

W
* *
* *

*
LA .1

EurROPAISCHE KOMMISSION

Brussel, den 24. Januar 2013 PRESSEMITIEILUNG

Neues Rechtskonzept zur Verbesserung der Luftqualitat

Die Qualitat der Luft in vielen EU-Mitgliedstaaten ist schlecht, obwohl
die Regierungen verpflichtet sind, ihren Burgerinnen und Burgern
eine gute Luftqualitat zu gewdahrleisten. Die Lage ist so ernst,
dass die Kommission derzeit gegen 17 Staaten mit anhaltend
schlechter Luftqualitat klagt.

http://europa.eu/rapid/press-release_IP-13-47_de.htm
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Zur Einordnung:

2. Luftqualitat an StraB3en:

| wDR.de | Fernsehen | Radio | Mediathek | Programmvorschau | Unternehmen

Machrichten I Politik wirtschaft | Kultur | Wissen Crigital Sport | Ratgeber | Panoram

F W DR.de F Politik P Rlge der EU-Kormmission

Riige der EU-Kommission

In NRW-Stadten herrscht dicke Luft
Yon Sven Gantzkow

Die EU schlagt Alarm: In zahlreichen Ballungszentren von NRW liegt die
Stickoxidbelastung iiber dem zuldssigen Grenzwert. Drastische Malkinahmen
seien zur Senkung notwendig - ein Fahrverbot in Innenstadten drohe aber
nicht, so ein Kommissionssprecher.

13 Ballungszentren in NRW sind betroffen, bundesweit stehen 33
in der Kritik. Das EU-Umweltkommissariat hat am Donnerstag
(28.02.2013) eine Liste ... in NRW sind das Munster, Koln,
Aachen, Dusseldorf, Wuppertal, Hagen, Essen, Dortmund,
Bielefeld, Monchengladbach, Duisburg ...
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Kapitel 1, traditionell:

Aus der Einladung, erster Satz:

Mobilitat ist eine zentrale Voraussetzung fur wirtschaftliches
Wachstum, Beschaftigung und Teilnahme am gesellschaftlichen
Leben. Hierfur sind leistungsfahige und optimal vernetzte
Verkehrswege unabdingbar. Zunehmende Verkehrsleistungen ...

Daraus folgt:

1. Mobilitat steht nicht zur Disposition

2. Verkehrswege leistungsfahig, optimal vernetzt

3. Reisezeiten senken (BVWP), Verkehrswiderstande senken
4. Mehr Verkehr!

Traditionelle BMVBS/FGSV/BASt - Agenda:
Leichter flussiger schneller billiger attraktiver Verkehr!
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In unserer Marktwirtschaft:

1. Attraktiverer Verkehr ist mehr Verkehr.
2. Mehr ist immer besser (Agenda I der Menschheit)

3. Also: Wir schaffen immer mehr Verkehr (P*km, t*km), mit
groBeren Aufwanden, es verschlechtert sich die Luftqualitat an
StraBen, weshalb wir alles tun, um die Luftqualitat an StraBen
Zzu verbessern, wie es EU-Kommission und Gesetze fordern.

4. Konkret: Da Mobilitat ein Menschenrecht ist kann und darf man
niemals am Verkehrsverhalten ansetzen. Also Technik:
Katalysator, Filter, Schutzwand, Titandioxid, usw.

5. Es bleibt nur nachsorgender, symptombezogener Umweltschutz.
Der wird immer teurer und ineffizienter. )
p
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Damit ergibt sich folgendes Tagungsprogramm:

Wie werden die Emissionen werden?

Wie ist die gesetzliche Situation?
Verkehrsmanagement (wir organisieren besser)

Wir fahren langsamer

Wie schadlich sind Stickstoffeintrage tUberhaupt?

. Wie bauen wir NOx photokatalytisch ab?

Kann man die Oberflachen umweltschltzend gestalten?
. Photokatalytische StraBenbeldage

OCOO0PEWP P

Siehe Einladung: ,Die Reduzierung der straBenbedingten Umwelt-
belastung durch die Entwicklung von bau- und verkehrsbezogenen
MaBnahmen besitzt deshalb vordringliche Bedeutung."

... aber Verkehrswachstum trumpft alles
... Verkehr und Umweltschutz sind nicht im Einklang.
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Planfeststellungsbeschluss Bergstral3e Dresden

. 1: Der Plan wird festgestellt.

. 9: Nach ... [Prognose 2015] ... betragt die Verkehrsbelastung ...

42 650 Kfz/24h. Der vierspurige Ausbau ... dient der Bewaltigung

dieser Verkehre

. 16: Vorhaben ist mit den Belangen des Larmschutzes vereinbar.

. 22: Grenzwertuberschreitungen: 19 dB(A) tags, 21 dB(A) nachts

. 18: Im Bereich des Fritz-Forster-Platzes, aber auch im Nahbereich
der BergstraBe kommt es zu erhdhten Schadstoffkonzentrationen

(gréBer als die Grenzwerte)

. 20: Insgesamt ... negative Auswirkungen auf [Mensch, Flora,
Fauna, Klima/Luft]. Die Auswirkungen mussen als erheblich
eingeschatzt werden. Im Ergebnis ist festzuhalten, dass das
planfestgestellte Vorhaben umweltvertraglich ist.

. 26: Rechtsbehelfsbelehrung (zum BVerwG, chancenlos)

TU Dresden, Verkehrsokologie
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Traditionell:

- Kabinett, BMVBS, FGSV, BASt ... sorgen fur attraktiven Verkehr
- eine Zuordnung aller Kosten zu den Nutzern erfolgt nicht

- Nutzer reagieren in Marktwirtschaften rational

Raumordnung und Wirtschaftsstrukturen passen sich an

selbst wer will kann nicht mehr ohne ,mehr Verkehr® mobil sein

also bleibt Umweltschutz nachsorgend: ,Grinbricken etc."

C. p. steigen Energieverbrauch, Larm, Abgase, Flachen, Kosten

... alles um den Wohlstand des deutschen Volkes zu mehren!

TU Dresden, Verkehrsdkologie

)



~Mehr" ist immer besser (Agenda I)?

5. Schritt

0,1 € Nutzen

Nutzen (€)

1. Schnitt
5 € Nutzen

TU Dresden, Verkehrsokologie
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Und wo liegt der Haken?

1.,,Mehr" ist am Anfang wirklich besser
2.,Mehr™ wird allmahlich immer weniger gut, dann negativ

3. ,Wirtschaft™ hangt von vielen Produktionsfaktoren ab, Verkehr
ist nur einer, zunehmend irrelevant

4. ,Lohnnebenkosten™ sind wichtiger als ,Verkehrswiderstande"

5. ,Umwelt" kostet richtig Geld: Ungedeckte externe Effekte allein
des PKW-Verkehrs ca. 88 Mrd. € in D., jahrlich

6. Was wollen eigentlich die Menschen: 3 min. Reisezeitsenkung?
Reisezeiterhdhungen? Einkauf oder Nicht-Einkauf?

7.Worum geht es uns eigentlich, was ist eigentlich unser Ziel?
‘r
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Mobilitat = Verkehr!?7??

Bedurfnisse

Nicht |
zuhause Infrastruktur:
moglich:

Nachfrage das Angebot

Entscheidungen in
Haushalt und Wirtschaft

WOFUR? Mobilitdtsbefriedigung!

Bedurfnisse

WIE? Mit Verkehr!

Instrumente

TU Dresden, Verkehrsokologie
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Der Unterschied: Bedurfnisse und Instrumente

Mobilitat: Bedurfnis, Ursache, Zweck, Aufgabe

Verkehr: dienendes Instrument zur Umsetzung von Mobilitat

Und was wollen wir jetzt? Winschen Sie sich mal was:

1. Bedurfnisse fur alle sichern: Menschenrecht Mobilitat
2. Mit wenig Aufwand, Geld, Larm, CO,: wenig Verkehr!

Bediirfnisgerechte Mobilitat mit weniger Verkehr

TU Dresden, Verkehrsokologie
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Ubrigens: Weniger un-nachhaltige Entwicklung

Brundtland-Definition

Nachhaltige Entwicklung ist eine Entwicklung,
1. die die Bedurfnisse der heute Lebenden befriedigt und
2. die es kunftigen Generationen ermoglicht,
(dann) ihre Bedurfnisse zu befriedigen.

Im Verkehrswesen:

1. Die Mobilitatsbedurfnisse aller Menschen heute decken ...

2. aber mit weniger Risiken, Externalisierungen, Abgasen,
Flachen, Larm, Ungerechtigkeit, Versauerung, CO,, ...

Bediirfnisgerechte Mobilitat mit weniger Verkehr

TU Dresden, Verkehrsokologie 13
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Kapitel 2, zukunftsfahig:

Klnftig geht es immer um Mobilitat, nie um Verkehr.
Mobilitat ist Menschenrecht: Bedurfnisse, heute und in Zukunft!
Die Zukunft ist nicht vorhersehbar, aber:

. Demographie: Weniger, alter, h6here Gesundheitskosten ...

. EU/Bund: Kosten steigen, Steuereinnahmen/Zuweisungen sinken
. Klima: Warm, kalt, windig, nass, trocken, Uberraschend, teuer ...
. Energiepreise: ?77?

. Infrastruktur/OV: Wegeerhalt, GVFG, Regionalisierungsmittel, ...

_ChU'l-b(.«.)l\)l—L

Wie Mobilitat unter kiinftigen Rahmenbedingungen sichern?

W
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Beispiel fir den Rahmen: Untere Grenze!

SRES A1B —— Sym Temp Change [Deg C] 1980
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Klimarechnungen: Malte Meinshausen et al.

nature Vol 45830 April 2009|doi:10.1038/nature08017

LETTERS

Greenhouse-gas emission targets for limiting global
warming to 2 °C

Malte Meinshausen', Nicolai Meinshausen®, William Hare'”, Sarah C. B. Raper®, Katja Frieler', Reto Knutti’,
David J. Frame®’ & Myles R. Allen’

More than 100 countries have adopted a global warming limit of Using a reduced complexity coupled carbon cycle—climate
2 °C or below (relative to pre-industrial levels) as a guiding prin-  model™'%, we constrain future climate projections, building on the
ciple for mitigation efforts to reduce climate change risks, impacts  Fourth IPCC Assessment Report (AR4) and more recent research. In
and damages'®. However, the greenhouse gas (GHG) emissions particular, multiple uncertainties in the historical temperature obser-
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Wie weiter?

Zweigradziel: Die Erwarmung soll unter 2 Grad Celsius bleiben.

1000 Gt kumulative CO,-Emission (Ende 2050)
Also: Rest bis 2050 ca. 600 Gt CO,: 1 t CO, pro Kopf und Jahr!

WBGU-Budget: Die Emissionsmengen sind gerecht zu verteilen
Die Emissionen sollen bei etwa 1 t CO, pro Kopf und Jahr liegen

Das wéren etwa 400 Liter Ol im Jahr, fir alles!

Fur Verkehr? 150 Liter im Jahr? 100 Liter im Jahr?
Flr jeden Deutschen: von 1600 Litern auf ca. 100 Liter je Jahr

Welcher Verkehr ergabe sich dann, welche Luftqualitat?

TU Dresden, Verkehrsokologie 17
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Das bedeutet fur heute und morgen:

Mobilitatsplanung statt leichtem, flissigem, attraktiven Verkehr

Mobilitat sichern, alle Verkehrskosten senken, inkl. Luft

. Zuerst suchen, wo Mobilitatsdefizite sind
. Dann alle Losungen, die das Defizit beheben, untersuchen
. Die LOsung mit minimalem Aufwand/Verkehr auswahlen

. ... naher, leiser, energiesparender, kostenwahrer, sicherer,
langsamer, umweltfreundlicher, kostenwahrer

5. Automatisch saubere Luft an StraBen, dann Technik dazu!

D W DN PR
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Darf ich festhalten:

. Die traditionelle Verkehrsplanung ist in der Sackgasse

. Die traditionellen Technikkonzepte zur Luftreinhaltung bekampfen

nachgeordnet Symptome und werden immer ineffizienter
Umweltbelange setzen entscheidende Randbedingungen
Verkehrsprobleme diurfen nicht handlungsauslésend sein
Mobilitdtsdefizite sind zu erforschen und I6sen Handeln aus

Gut ist das Konzept, das Mobilitat mit minimalem Verkehr sichert
Das werden i. d. R. kostenwahre, nahraumliche Losungen sein

Rad und FuB3, Bus und Bahn. Plus technische Konzepte ...

. Das kommt garantiert und hilft direkt der Luft. Nur wann?

Ihnen viel SpaBB dann — und Danke fiir Ihre Geduld!

TU Dresden, Verkehrsdkologie
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Antwort des BMVBS

BVWP, Verkehrsverflechtungsprognose 2025:

- extern werden die Pkm/tkm vorgegeben

- viele Stellschrauben sind verborgen

- keine Ruckkopplung: Muss nicht einmal fahrbar sein kdnnen!
- die Annahmen sind sehr verkehrsfreundlich/unrealistisch

Wachstum Personenverkehrsleistung 17,9 %
Wachstum Glterverkehrsleistung 74,0 %
daflur Anstieg Haushaltseinkommen real 1,8 %
Anstieg Verkehrskosten real 1,0 %
Erdbl/Barrel real (2025) 37, 60, 39, 47, 50, 58 US$

Erdblpreis sinkt, Einkommen steigen um 45 %, keine neuen Steuern,
keine steigenden Gesundheitskosten, keine Klimaabgaben ...

- ja, dann steigen die Verkehrsleistungen! )
Quelle: http://daten.clearingstelle-verkehr.de/220/ (Langfassung) e
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90% Reduktion sind doch kein Problem:

Verkehrsokologische Tautologie: Abgase, Larm, Energie, CO, ...

: = Menschen *

+ Elektroautos

Ortsumfahrung

Gesamtkonzept

Fahrten Pkm Fzkm spez. Faktor
p.Cc. p.a Fahrt Pkm Fzkm
Kehrwert | |technischer
|Fahrtenzah| Reiseweite| | Bes.- grad | [Em.- faktor
1,02 1,04 1,01 0,95 = 1,02
1,00 1,05 1,00 0,95 = 1,00
0,80 0,75 * 0,67 0,40 =

0,,16 )
o



Und was machen wir dann?

Tja, jeder hat also 100 bis 150 Liter Benzin im Jahr fur Verkehr:

- unbegrenzt mit Rad und Ful3, in der Nahe

- ein Flug zum Shopping nach Mailand und zurick, sonst nichts!
- 6000 - 12000 km mit dem OPNV, jéhrlich

- OPNV-DeutschlandCard + CarSharing?

- 1-2 km taglich innerorts im Premium-Fahrzeug, sonst nichts!

Werden die Menschen dann reagieren?

neue Kundenwulnsche, Angebote, Preise

neue Raumstruktur: nah, gemischt, innovativ

integrativ, kooperierend, kostenwahr: intelligent!

und was mussen BaSt, FGSV, Planer und Stadte dazu tun?

TU Dresden, Verkehrsokologie 23
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Fazit:

1. Wir sind fur Mobilitat. Heute, morgen, flr kinftige Generationen

N

. Wie sind Sie in 20, 40 Jahren mobil? Was ist dann: Demographie,
Olpreis, StraBenunterhalt, Steuerh6he, Klimakosten, Umwelt?

. Wer ,Weiter so!" ruft, schickt alle in die Sackgasse: Wenden!

. Deshalb effiziente Mobilitat: Weniger Aufwande, weniger Verkehr
. Deshalb heute das tun, was Sie dann mobil halt: 100 Liter p.a.

. Dafur sind Preise, Verhalten, Autos, Plane, Steuern ... zu wenden

N O o1 bW

. Wird Verkehr je Kilometer dreimal so teuer, aber Nahe viermal so
attraktiv, sind alle (1) mobiler als heute, und sparen Geld

8. Also Nahe, Effizienz, Rad+FuB+0V, ndher+langsamer, gliicklicher
9. Anderungen sind sicher: Friih, sanft, akzeptabel
10.Wer damit beginnt, profitiert: 6konomisch + 6kologisch + sozial

Mehr Mobilitat mit weniger Verkehr: Sind wir intelligent? )
‘r
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